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Aufgabeneinheit CMA 123 — Sonnensystem 1

pisa | HENEER

Verwende Drag & Drop, um die Frage zu beamntwortern.

Das folgende Modell zeigt die durchschnittlichen

Sonnensystem
SONNENSY STEM
Frage1/2
. i _ Die Tabelle unten zeigt die durchschnittliche Entfernung von der Sonne zu den
Beziehe dich auf ,Sonnensystem” auf der rechten Seite folgenden Planeten in Astronomischen Einheiten (AE).

1 AE entspricht ungefanr 150 Millionen Kilometern.

Eger:irx?ﬁ;gﬁighg[g? Planeten. (Planeten und Modell Planet Durchschnittliche
50 ) . Entfernung von der Senne
f" ~. o "-\
‘438 AE .r ‘ 9,62 AE / \‘ Merkur 0,39
{ " r‘—"{ i
) / A y A} ’ Venus 072
‘\__ J’ \\ _.I’ \\._ f,
/ j / Erce 1,00
Welche Planeten gehdren laut den angegebenen Mars 152
Entfernungen in das Modell? Ziehe die richtigen drei §
Planeten in die richtige Reihenfolge. Um eine Antwort zu Jupiter 590
andern, ziehe zunéchst den vorherigen Planeten aus dem i
Modell heraus. satum 9.58
0 ‘ @ Uranus 19,20
Neptun 30,05
Merkur Venus Erde
Mars Jupiter Saturn
Uranus

Inhaltsbereich: GrofRen

Prozess: Interpretieren und Bewerten
Kontext: Wissenschaftliches Umfeld
Aufgabenformat:

Komplexe Multiple-Choice-Aufgabe — maschinell
ausgewertet

Antwort: , Vollstandig richtig” alle drei Planeten
richtig gesetzt (Jupiter, Saturn, Uranus);
»Teilweise richtig” zwei Planeten richtig gesetzt

Kompetenzstufe: 3 (volle Punktezahl),
3 (Teilpunktzahl)

pisa | HNEEER

Sonnensystem
Frage1/2

Beziehe dich auf Sonnensystem*® aur der rechten Seife
Verwende Drag & Drop, um die Frage zu beantworten.

Das folgende Modell zeigt die durchschnittlichen
Entfernungen zwischen drei Planeten. (Planeten und Modell
sind nicht maRstabsgetreu.)
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Jupiter Saturn Uranus

i e
Welche Planeten gehdren laut den angegebenen
Entfernungen in das Modell? Ziehe die richtigen drei
Planeten in die richtige Reihenfolge. Um eine Antwort zu
andern, ziehe zunachst den vorherigen Planeten aus dem
Modell heraus.

Merkur Venus Erde

Mars

Negtun




Sonnensystem 2

pisa | HHERER

Sonnensystem
Frage2/2

Kiicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

Wie viele Millionen Kilometer ist der Planet Neptun im
Durchschnitt ungefahr von der Sonne entfernt?

O 5 Millionen km

(O 30 Millionen km

O 180 Millionen km

O 4500 Millionen km

Beziehe dich auf Sonnensystem* auf der rechten Seite.

SONNENSYSTEM

Die Tabelle unten zeigt die durchschnittliche Entfernung von der Sonne zu den
folgenden Planeten in Astronomischen Einheiten (AE).

1 AE entspricht ungefahr 130 Millionen Kilometern.

Planet Durchschnittliche
Entfernung von der Sonne

in AE
Merkur 0.39
Venus 0,72
Erde 1.00
Mars 1,62
Jupiter 5,20
Saturn 9.58
Uranus 19.20
Neptun 30.05

Inhaltsbereich: GrofRen
Prozess: Anwenden

Kontext: Wissenschaftliches Umfeld

Aufgabenformat:

Single-Choice-Aufgabe — maschinell ausgewertet

Antwort: 4 500 Millionen km

Kompetenzstufe: 2

pisa | HHREER

Sonnensystem
Frage2/2

Beziehe dich auf ,Sonnensystem® auf der rechten Seite.
Klicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

Wie viele Millionen Kilometer ist der Planet Neptun im
Durchschnitt ungefahr von der Sonne entfernt?

) 5 Millionen km

O 30 Millionen km

() 180 Millionen km

@® 4 500 Millionen km




Aufgabeneinheit CMA150 — Dreiecksmuster 1

pisa | HHNEEN

Dreiecksmuster DREIECKSMUSTER
Frage1/3

Ahmed hat das folgende Muster aus roten und blauen Dreiecken gezeichnet.

Beziehe dich auf Dreiecksmuster® auf der rechten Seite Die ersten vier Reihen des Musters sind unten dargestellt.
Klicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

Wie groft ist der prozentuale Anteil an blauen Dreiecken in
den ersten vier Reihen von Ahmeds Muster?

O 37.5%

O 50.0%

O E0,0%

O B625%

Inhaltsbereich: GroRen pisa | HHEEER

Prozess: Anwenden .
- Dreiecksmuster ‘

Frage 1/3

Kontext: Wissenschaftliches Umfeld o ] ]
Beziehe dich aur Dreiecksmuster” aur der rechten Seite.
Klicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten

Aufgabenformat:
Single-Choice-Aufgabe — maschinell ausgewertet

Wie groft ist der prozentuale Anteil an blauen Dreiecken in
den ersten vier Reihen von Ahmeds Muster?

® 375%
Antwort: 37,5 % O 500 %
O 60.0 %

Kompetenzstufe: 1a © 6o %




Dreiecksmuster 2

psa | HNNEER [

Dreiecksmuster
Frage2/3

Klicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten

Wenn Ahmed das Muster um eine funfie Reihe erweitern
wirde, was ware dann der prozemuale Anteil an blauen
Dreiecken in allen finf Reihen des Musters?

O 400%

O 500%

O 60,0%

O 667 %

Beziehe dich auf Dreiecksmuster® auf der rechien Seite.

DREIECKSMUSTER

Ahmed hat das folgende Muster aus roten und blauen Dreiecken gezeichnet.

Die ersten vier Reihen des Musters sind unten dargestellt.

Inhaltsbereich: Veranderungen und
Zusammenhange

Prozess: Formulieren
Kontext: Wissenschaftliches Umfeld

Aufgabenformat:

Single-Choice-Aufgabe — maschinell ausgewertet Dreiecken n allen funf Renen des Musters?

Antwort: 40,0 %

Kompetenzstufe: 2

pisa | [HEEEEN

Dreiecksmuster
Frage2/3

Berziehe dich auf Dreiecksmuster® auf der rechten Seite
Klicke eine Antwort an, um die Frage Zu beantworter

Wenn Ahmed das Muster um eine finfte Reihe erweitern
wirde, was ware dann der prozentuale Anteil an blauen

® 400%
O 500%
O 60.0%
O GBT %




Dreiecksmuster 3
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Kiicke elne Antwort an und gib dann eine Erklarung ein, um
die Frage zu beantworien

Er behauptet, dass der prozentuale Anteil an blauen
Dreiecken im Muster immer kleiner als 50 % sein wird.

Hat Ahmed recht?

Dreiecksmuster
Frage 3/3 Ahmed hat das folgende Muster aus roten und blauen Dreiecken gezeichnet.
Beziehe dich auf Dreiecksmuster” auf der rechten Seite. Die ersten vier Reihen des Musters sind unten dargestellt.

DREIECKSMUSTER

O Ja

O Nein

Erklare deine Antwort.

Inhaltsbereich: Veranderungen und
Zusammenhange

Prozess: Argumentieren
Kontext: Wissenschaftliches Umfeld

Aufgabenformat:
Offene Antwort — manuell ausgewertet

Antwort: s. folgend

Kompetenzlevel: 5 (bei Code 2-Antwort), 4 (bei
Code 1-Antwort)

psa | HHEEEN N

Dreiecksmuster
Frage 3/3

Beziehe dich auf Dreiecksmuster” auf der rechten Seite.
Klicke eine Antwort an und gib dann eine Erklarung ein, um
die Frage zu beantworten.

Ahmed will sein Muster um zusaizliche Reihen erweitern.

Er behauptet, dass der prozentuale Anteil an blauen
Dreiecken im Muster immer kleiner als 50 % sein wird.

Hat Ahmed recht?

® Ja
O Nein

Erklare deine Antwort.

Er hat Recht, denn es wird immer ein rotes Dreieck
mehr statt ein blaues in jeder Reihe geben.




Vollsténdig richtige Antworten (Code 2: ,Ja“ ausgewdhlt + hinreichende Begriindung)

Er hat Recht, denn es wird immer ein rotes Dreieck mehr statt ein blaues in jeder Reihe
geben.

(Ja), denn es wird immer ein blaues Dreieck weniger in jeder Reihe sein.

(Ja), weil die roten Dreiecke jede Reihe beginnen und abschlieRen und innerhalb der Reihe
sich die roten und blauen Dreiecke abwechseln. [Hinreichend, weil die Antwort beinhaltet,
dass in jeder Reihe mehr rote, statt blaue Dreiecke sind]

Teilweise richtige Antwort (Code 1: ,Ja“ ausgewdhlit + Begriindung ist teilweise richtig)

(Ja), weil die erste Reihe nur ein rotes Dreieck hat.

(Ja), Es gibt keine blauen Dreiecke in der ersten Reihe.

(Ja), Es gibt ein rotes Dreieck mehr statt ein blaues. [Antwort enthalt nicht ,,in jeder Reihe2.
Siehe Code 2, Aufzdhlungszeichen 3)

(Ja), weil die roten Dreiecke jede Reihe beginnen und abschlieRen und die blauen Dreiecke in
der Reihe sind. [Antwort ist unzureichend, weil die roten Dreiecke in der Reihe nicht erwahnt
werden. Vergleiche Code 2, Aufzdhlungszeichen 3)

Falsche Antwort:

Code 0: Andere Antworten, die auch ,Ja“ als Auswahl enthalten, aber in ihrer Erklarung falsch sind,
oder keine Erklarung haben. Antworten, bei denen ,Nein“ ausgewahlt wurde und die eine Erklarung
oder keine Erklarung enthalten.

(Ja) rot = 62,5% und blau = 37,5% [Prozentangabe von jeder Dreiecksfarbe in den ersten vier
Reihen]
(Ja)

Code 9: fehlend



Aufgabeneinheit CMA 156 — Punkte

pisa | IHEREN

Punkte
Frage 1/1

PUNKTE

Die folgenden Schlagzeilen Gber die Basketballmannschaft von Zedland erschienen in
der Lokalzeitung.

Beziehe dich aur Punkte® aur der rechten Seite. Klicke eine
Antwort an und gib dann eine Erkldrung ein, um die Frage zu
beantworten.

Ist es angesichis des durchschnittlichen Punkievorsprungs in ZEDLAND NACHRICHTEN

der Saison méglich, dass die Mannschatft kein einziges Spiel
tatsachlich mit 19 Punkten Vorsprung gewonnen hat?

O‘Ja Basketball haft :

O Nein die Meisterschaft
Erkldre deine Antwort. + Jedes Spiel in dieser Saison
gewonnen.

+ Durchschnittlich 19 Punkte
Vorsprung in dieser Saison.

Der Punkteverspung ist die Differenz der Punkie, die die siegreiche
Mannschaft in einem Spiel erzielt hat und den Punkten, die von der
Verlierermannschaft erzielt wurden.

Inhaltsbereich: Unsicherheiten und Daten PISA .DDDDDD

Prozess: Argumentieren

Frage 1/1

Punkte ‘

Kontext: Offentliches Umfeld

Beziehe dich aur Punkte® auf der rechten Seife. Klicke eine
Antwort an und gib dann eine Erkldrung ein, um die Frage zu

beantworten.

Aufgabenformat:

Offene Antwort — manuell a usgewertet Ist es angesichts des durchschnittichen Punktevorsprungs in
der Saison moglich, dass die Mannschaift kein einziges Spiel
tatsachlich mit 19 Punkien Vorsprung gewonnen hat?

Antwort: s. folgend ®

O Nein
Kompetenzlevel: 6 (bei Code 2-Antwort), Eriddre deine Anfwort
5 (bEI Code l-AntWOrt) Auch wenn der Punktevorsprung im Durchschnitt 19

betragt, heiffit das nicht, dass notwendigerweise ein 19
punktierter Vorsprung in einem der Spiele
stattgefunden haben muss.




Vollsténdig richtige Antworten (Code 2: ,Ja“ ausgewdhlt + Begriindung enthdlt, dass der

Durchschnitt nicht Teil des Datensatzes sein muss)

Es ist moglich, weil der Durchschnitt genau genommen nicht als Wert im Datensatz enthalten
sein muss. [Impliziert ,,Ja“ als Auswahl]

(Ja), auch wenn der Punktevorsprung im Durchschnitt 19 betrégt, heiSt das nicht, dass
notwendigerweise ein 19 punktierter Vorsprung in einem der Spiele stattgefunden haben
muss. [volle Punktzahl fiir ,,dass notwendigerweise ein 19 punktierter Vorsprung in einem
der Spiele stattgefunden haben muss“]

(Ja), falls in einem Spiel der Unterschied 16 und in einem anderen Spiel 22 Punkte betrug,
dann ware der durchschnittliche Unterschied 19 Punkte, obwohl die 19 als Punktevorsprung
in keinem Spiel erspielt wurde.

(Ja), weil der Durchschnitt der Zahlen 2, 4 und 9 5 ist, obwohl die 5 selbst keine der Zahlen
ist.

Teilweise richtige Antwort (Code 1:,Ja“ ausgewahlit + Begriindung ist teilweise richtig, aber

unvollstandig)

(Ja), es ein durchschnittlicher Unterschied, bei dem manche Spiel mit mehr als 19 und
andere mit weniger als 19 Punkten gewonnen wurden. [Unvollsténdig, weil nicht explizit
darauf hingewiesen wird, dass die 19 selbst nicht zwingend Teil des Datensatzes sein muss.
Damit eine Antwort wie diese als teilweise richtig gewertet werden kann, muss in der
Antwort explizit stehen, dass einige Spiele mit mehr als 19 und andere mit weniger als 19
Punkten gewonnen werden mussten.]

Falsche Antwort:

Code 0: Andere Antworten, die auch ,Ja“ als Auswahl enthalten, aber in ihrer Erklarung falsch sind,
oder keine Erklarung haben. Antworten, bei denen ,Nein“ ausgewéahlt wurde und die eine Erklarung
oder keine Erklarung enthalten.

(Nein) Sie missen mindestens ein Spiel mit 19 Punkten gewonnen haben.

(Ja)

(Ja), weil der Durchschnitt sich aus den in der Saison addierten erspielten Punktevorstianden
geteilt durch die Gesamtanzahl der Spiele ergibt. [Unzureichende Erklarung, weil nur erklart
wird, wie ein Durchschnitt berechnet wird.]

(Ja) es ist ein durchschnittlicher Unterschied, weil manche Spiele mit mehr als 19 Punkten
gewonnen wurden. [Unzureichende, weil das Gewinnen mit weniger als 19 Punkten nicht
explizit erwahnt wird]

Code 9: fehlend
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Aufgabeneinheit CMA161 — Waldflache Einleitung

pisa | [IHNENER

Waldflache
Einleitung

Lies die Einleitung. Kiicke dann auf den WEITER-Freil.

WALDFLACHE

In dieser Einheit sollst du mithilie einer Berechnungstabelle
Fragen in Bezug auf die folgende Situation beantworten:

Ein Wald ist ein Okosystem, in
dem eine Vielfalt an Baumen,
Pflanzen und Tieren zu finden ist.

Der Anteil der Waldflache in einem
Land kann sich im Laufe der Zeit
verandern.

Im nachsten Fenster kannst du die Verwendung der
Berechnungstabelle Gben.

Dies ist die Einleitung, die den Schiiler*innen Hintergrundinformation zum Inhalt der
Aufgabeneinheit gibt (Menge der Waldflachen kann sich im Laufe der Zeit in einem Land verdndern /
Information, dass sie eine Kalkulationstabelle zur Beantwortung der Frage verwenden werden)
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Waldflache Anleitung

pisa | IHEREN

Waldfliche

WALDFLACHE
Ubung

Die Berechnungstabelle unten zeigt den prozentualen Anteil der Waldfldche an der
gesamien Bodenflache in 15 Landern. Daten sind fir die Jahre 2005, 2010 und 2015
Hier kannst du die Verwendung der Berechnungstabelle angegeben.

uben, bevor du mit den Fragen beginnst.

Spalte A Spa_n_lt_e B Spa_n_lt_e [ Spa_lt_e 1]
Verwende die Berechnungstabelle, um die folgenden drei 4 ] & b
Aktionen auszufinren. T TIE T T o o o x
1. Eine Spalte sortieren. Algerien LEy 051 e
= Kiicke auf das K4 symbol in Spalte B, C oder D, um Armenien R s e
diese Spalte in aufsteigender Reihenfolge (vom Deutschland 3266 3273 3276
niedrigsten zum hochsten Wert) zu sortieren. Griechenland 20 11 0,28 31,45
= Beachte: Durch das Sortieren einer beliebigen Spalte indien 2277 2347 2377
werden auch alle anderen Spalten entsprechend
sortiert. Kasachstan 1,24 123 123
Kolumbien 54,26 52,85 5273
Libanon 13,34 13,38 13,42
Panama 64,33 63,21 62,11
Peru 59,01 58,45 57,79
Fortugal 36,52 35,89 3525
Senegal 45,05 44,01 4297
Sildkorea 64,42 64,08 63,69
Thailand 31,51 3181 321
Vereinigte Stasten | 33,26 337 3385
Berechnen

Spalte ~ ‘ | Rechenoperation v| | Spalte ~ |
Mittelwert |W‘ Alle lgschen

Nach der Einleitung folgt ein praktischer Teil, in dem die Schiiler*innen verschiedene Funktionen der
Kalkulationstabelle ausprobieren miissen, um mit dem Format vertraut zu werden. Dazu zahlt: eine
Spalte sortieren, mit den Daten aus zwei beliebigen Spalten eine Berechnung durchfiihren (Addieren,
Subtrahieren, Multiplizieren oder Dividieren) und den Mittelwert einer Spalte ermitteln. Die
Schiiler*innen erhalten jeweils Hinweise zur Nutzung des Tools, um die betreffende Aktion
auszufiihren. Jede Aktion muss ausgefihrt sein, bevor der ndchste angezeigt wird (aus praktischen
Griinden sind auf diesem Screenshot alle Aktionen zugleich dargestellt). Der WEITER-Pfeil zur
nachsten Seite wird erst aktiv, wenn alle drei Aktionen ausgefiihrt wurden. Bei den Daten, mit denen
die Schiiler*innen die Ubung bearbeiten, handelt es sich genau um diejenigen, die in der
Aufgabeneinheit verwendet werden.

Wenn den Schiiler*innen unklar ist, was sie tun sollen, und sie deshalb eine gewisse Zeit lang inaktiv
sind, erscheint eine Pop-Up-Nachricht mit einem Hinweis auf die ndchste Aktion, die sie ausfiihren
miissen. Kommt es nach der Pop-Up-Nachricht erneut zu einer Phase der Inaktivitat, wird eine
Animation abgespielt, in der jede Aktion erklart ist.

Nach Ablauf der Animation kénnen die Schiiler*innen zur nachsten Seite weitergehen.



Waldflache Anleitung

pisazoz | HEEEER
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Waldfldche WALDFLACHE
Anleitung Die Berechnungstabelle unten zeigt den prozentualen Anteil der Waldflache an der
Erklarungen zur Verwendung der Berechnungstabelle kannst gesamten Bodenflache in 15 Landern. Daten sind fur die Jahre 2005, 2010 und 2015
du dir bei jeder Frage anzeigen lassen. angegeben.
Sie befinden sich im Meni ,So verwendest du die
N Spalte A Spalte B Spalte C Spalte D Spalte E Spalte F Spalte G
Eerechnungstabelle", das gedfinet und geschlossen werden pa, p“‘,- p‘r, p‘?,- = & ~
ann.
Klicke auf den Balken unten, um die Erklarungen anzeigen zu Land 2005 2010 2015 o X 2R o X
lassen. Klicke erneut auf den Balken, um die Erklarungen Algerien 0,64 0,81 0,82
auszublenden. Armenien 177 11,74 77
So verwendest du die Berechnungstabelle Deutschland 32,66 273 32,76
Griechenland 29,11 30,28 31,45
1. Klicke auf 2 um €ine Spalte in aufsieigender Indien 2277 2347 2377
Reihenfolge (vom niedrigsten zum héchsten Wert) zu
sortieren. Klicke erneut auf das Symbol, um die Spalte Kasachstan 124 123 123
in absteigender Reihenfolge (vom hochsten zum Kolumbien 54,26 52,85 5273
niedrigsten Wert) zu sortieren. Libanon 1334 1338 1342
2. Um Berechnungen durchzufiihren:
i. Wahle eine Spalte aus dem ersten Drop-down-Meni Panama 64,33 6321 62,11
aus. Peru 59,01 58,45 57,79
i z\iﬂﬁ N?éﬁ Eﬁ;henoperatlon aus dem mittleren Drop- Portugal 3652 3589 325
iii. Wahle eine Spalte aus dem letzten Drop-down-Meni Senegal 45,05 44,01 42,97
aus. "
v. Klicke auf Start". Sldkorea 54,42 64,08 63,69
Die Ergebnisse werden in der ersten verfigbaren leeren Thailand T I =7
Spalte angezeigt. Vereinigte Staaten |33,26 337 33,85
3. Um den Mittelwert (Durchschniit) einer Spalte
anzuzeigen, wahle eine Spalte aus dem Drop-down-Menu o—
aus und klicke auf ,Start*. Das Ergebnis wird in der Zelle rechnen
unter dieser Spalte angezeigt. Spalte ~ | | Rechenoperation V| | Spalte ~ |
4. Um eine Aktion in einer Spalte rickgdngig zu machen,
klicke auf €. . -
Mittelwert Alla 16
- s lle 15s
5. Um die Inhalte einer Spalte zu Iéschen, Klicke auf X. |&| e
5. Um die Inhalte der Berechnungstabelle vollsténdig zu
loschen, klicke auf Alle [Gschen®.

Nach der Ubung kommen die Schiiler*innen zu einer Anleitung, die sie dariiber informiert, dass sie
sich bei jedem Item Erklarungen zur Verwendung der Berechnungstabelle anzeigen lassen kdnnen,
indem sie auf den Balken ,,So verwendest du die Berechnungstabelle” klicken. Mit einem Klick auf
den Balken wird die Liste mit den Erklarungen ge6ffnet (wie im Screenshot dargestellt). Mit einem
erneuten Klick auf den Balken l&sst sich die Liste wieder ausblenden.

Wie bei der Ubung diirfen die Schiiler*innen erst zur nichsten Seite ibergehen, wenn sie die Aktion
ausgefuhrt haben (d. h. die Anweisungen geoffnet haben). Kommt es zu einer Phase der Inaktivitat,
erscheint auch hier eine Pop-Up-Nachricht, die die Schiiler*innen darauf hinweist, welche Aktion sie
ausfiihren mussen. Wird die Aktion nicht ausgefiihrt, so wird nach einem kurzen Zeitraum eine
Animation abgespielt. AnschlieBend kdnnen die Schiler*innen zur ersten Aufgabe in der
Aufgabeneinheit Gibergehen.
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Waldflache 1

pisazo22 | [HEEEER

WALDFLACHE

Waldflache
Frage 1/4 Die Berechnungstabelle unten zeigt den prozentualen Antell cer Waldfliche an der
gesamten Bodenflache in 15 Landern. Daten sind fur die Jahre 2005, 2010 und 2015
angegeben.
» 5o verwendest du die Berechnungstabelle ‘ 9eg
Spalte A Spalte B Spalte C Spalte D Spalte E Spalte F Spalte G
Beziehe dich aur Waldfldche® aur der rechten Seite. - ! 4 [l wl [l Sl
Beantworte die Frage unten mithilfe der Berechnungstabeille
Wahle aus den Drop-down-Menus aus, um jede Frage zu e ZLID U ms | OX | OX | OX
beantworten Algerien 0,64 0,81 0,82
Armenien 1,77 11,74 177
Beantworte die Fragen in der Tabelle unten, indem du jeweils Deutschland 32,66 3273 3276
ein Land aus dem Drop-down-Mend auswahlst. Griechenland 29,11 30,28 31,45
Indien 2277 2347 2377
Frage Land Kasachstan 1,24 123 122
Gemessen in Prozentpunkien gab Kolumbien 54,28 92,83 5273
es in welchem Land zwischen 2005 Libanon 13,34 13,38 13,42
und 2015 den groiten Zuwachs? Panama 5433 63.21 2,11
In welchem Land gab es zwischen Peru 59,01 58,45 57,79
2005 und 2015 Insgesamt Keine Portugal 36,52 35,89 3525
eranasinag Senegal 45,05 44,01 12,97
Gemessen in Prozentpunkien gab Sldkorea 64,42 64,08 63,69
Ezén;ﬁ;l;‘zr L?;;;:Mhen 2005 Thailand 31,51 31,81 321
. 9 Vereinigte Staaten |33,26 337 33,85
Ruckgang?
Berechnen
Spalte ~ | | Rechenoperation V| | Spalte ~ |
Mittelwert

Alle laschen

Inhaltsbereich: Unsicherheiten und Daten
Prozess: Formulieren

Kontext: Offentliches Umfeld

Aufgabenformat:
Komplexe Multiple-Choice-Aufgabe — maschinell
ausgewertet

Antwort: volle Punktzahl: alle drei Lander sind
richtig ausgewahlt (von oben nach unten: Zuwachs =
Griechenland; insgesamt keine Veranderung =
Armenien; Riickgang = Panama)

Teilpunktzahl: Zwei von drei Landern wurden korrekt
ausgewahlt (drittes Land ist falsch oder fehlend)

Kompetenzlevel: 5 (bei voller Punktzahl),
4 (bei Teilpunktzahl)

_ENNEEN

PISA 2022

Waldflache
Frage 1/4

+ So verwendest du die Berechnungstabelle

Beziehe dich auf MWaldfldche” auf der rechten Seite.
Beantworte die Frage unten mithilfe der Berechnungstabelle.
Waéhile aus den Drop-down-Mendis aus, um jede Frage zu
beantworten.

Beantworte die Fragen in der Tabelle unten, indem du jeweils
ein Land aus dem Drop-down-Meni auswahlst.

Land

Griechenland -

Frage

Gemessen in Prozentpunkten gab
es in welchem Land zwischen 2005
und 2015 den grofiten Zuwachs?

In welchem Land gab es zwischen
2005 und 2015 insgesamt keine
Veranderung?

Armenien -

Gemessen in Prozentpunkten gab
es in welchem Land zwischen 2005
und 2015 den groiten
Rickgang?

I

Panama




14

Waldflache 2

pisazoz2 | HEREER

Waldflache WALDFLACHE
Frage2/4 Die Berechnungstabelle unten zeigt den prozentualen Anteil der Waldflache an der
gesamten Bodenflache in 15 Landern. Daten sind fur die Jahre 2005, 2010 und 2015
angegeben.

» So verwendest du die Berechnungstabelle ‘

Beziehe dich aur Waldfidche® aur der rechten Seite.
Beantworte die Frage unten mithilfe der Berechnungstabelle

Spalte A Spalte B Spalte C Spalte D Spalte E Spalte F Spalte G
- [w] Ll Ll Ll - -

Klicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten. Lol S LU LU o X o X o X
Algerien 0,64 0,81 082
Betrachte die beiden Zeltraume: 2005 bis 2010 und 2010 bis Armenien L A Uy
2015 Deutschland 3266 3273 3276
Griechenland 2911 30,28 3145
Welche der folgenden Aussagen beschreibt die ndi B B e
durchschnittliche Veranderung des prozentualen Anteils der nen ! ! !
Waldfldche in beiden Zeitrdumen richtig? Kasachstan 124 123 123
) _ B o Kolumbien 54,26 52,85 5273
() Die durchschnittiche Verdnderung war in beiden
Zeitraumen positiv. Libanon 13,34 13,38 13,42
(O Die durchschnittliche Verdnderung war in beiden Panama S 5328 E2il
Zeitrdumen negativ. Feru 59,01 5845 57,79
O Die durchschnittliche Veranderung war in beiden Portugal 36,52 35.89 3525
Zeitrdumen gleich. Senegal 45,05 44,01 4297
(O Die durchschnittliche Veranderung war im einen Zeitraum Siidkorea 64,42 64,08 63,69
positiv und im anderen Zeitraum negativ. Thailand 31,51 21,81 221
Vereinigte Staaten | 3326 337 3385
Berechnen

Spalte ~ | | Rechenoperation v| | Spalte ~ |
Mittelwert _Spalte Alle

hen

Inhaltsbereich: Unsicherheiten und Daten PISA 2022 .DDDDDD

Prozess: Interpretieren und Bewerten ‘

Waldflache
Frage2 /4

Kontext: Offentliches Umfeld

» So verwendest du die Berechnungstabelle

Aufgabenform at: Beziehe dich auf ,Waldfldche® auf der rechten Seite.
X N - . Beantworte die Frage unten mithilfe der Berechnungstabelle.
Single-Choice-Aufgabe — maschinell ausgewertet Kiicke eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

. . . . . Betrachte die beiden Zeitraume: 2005 bis 2010 und 2010 bis
Antwort: die durchschnittliche Veranderung war in 2015,

beiden Zeitraumen negativ. Welche der folgenden Aussagen beschreibt die
durchschnittiche Veranderung des prozentualen Anteils der
Waldilache in beiden Zeitrdumen richtig?

Kompetenzlevel: 5

() Die durchschnittliche Veranderung war in beiden
Zeitrdumen positiv.

® Die durchschnittliche Veranderung war in beiden
Zeitrdumen negativ.

(O Die durchschnittliche Veranderung war in beiden
Zeitraumen gleich.

(O Die durchschnittliche Veranderung war im einen Zeitraum
positiv und im anderen Zeitraum negativ.
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Waldflache 3

pisazozz | HHERER

Waldflache
Frage 3/4

WALDFLACHE

Die Berechnungstabelle unten zeigt den prozentualen Anteil der Waldflache an der
gesamten Bodenfldche in 15 Landern. Daten sind fur die Jahre 2005, 2010 und 2015

- angegeben.
+ So verwendest du die Berechnungstabelle ‘ 959
Spalte B Spalte C Spalte D Spalte E Spalte F Spalte G
Beziehe dich auf \Waldflache® auf der rechten Seite. al il ILal Al Ll Lal
Beantworte die Frage unten mithiife der Berechnungstabelle.
Wahle aus den Drop-down-Meniis aus, um die Frage zu LT LD L 2 o X X o X
beantworten Algerien 0,64 0,81 0,82
Armenien M77 11,74 11,77
Betrachte die beiden Zeitrdume: 2005 bis 2010 und 2010 bis Deutschland 32,66 3273 3276
2015 Griechenland 291 30,28 3145
Gemessen in Prozentpunkten war in welchen zwei Landern Indien = Lk i
die Veranderung der Waldflache von einem Zeitraum zum Kasachstan 124 123 123
nachsten Zeitraum am groiten? Kolumbien 54,26 52,85 52,73
Libanon 13,34 13,38 1342
Antworten: | Auswahlen hd | und | Auswahlen -
Panama 64,33 63,21 62,11
Peru 59,01 58,45 57,79
Portugal 36,52 35,29 3525
Senegal 45,05 44,01 4297
Siidkorea 64,42 64,08 63,69
Thailand 31,51 31,81 321
\ereinigte Staaten |33,26 337 3385
Berechnen
Spalte ~ ‘ | Rechenoperation v| | Spalte |
Mittelwert

Inhaltsbereich: Unsicherheiten und Daten
Prozess: Interpretieren und Bewerten
Kontext: Offentliches Umfeld
Aufgabenformat:

Komplexe Multiple-Choice-Aufgabe — maschinell
ausgewertet

Antwort: volle Punktzahl: Indien und Kolumbien (in
beliebiger Reihenfolge)

Teilpunktzahl: eine Auswabhl ist richtig (andere
Auswahl ist falsch oder fehlend)

Kompetenzlevel: 6 (bei Code 2-Antwort), 5 (bei
Code 1-Antwort)

pisazoze | HNERER

Waldflache
Frage3/4

» So verwendest du die Berechnungstabelle

Beziehe dich auf Waldfldche” auf der rechten Seite.
Beantworte die Frage unten mithilfe der Berechnungstabelle.
Wahle aus den Drop-down-Mendis aus, um die Frage zu
beantwortern.

Betrachte die beiden Zeitrdume: 2005 bis 2010 und 2010 bis
2015,

Gemessen in Prozentpunkien war in welchen zwei Landern
die Veranderung der Waldflache von einem Zeitraum zum
nachsten Zeitraum am groiten?

Antworten: | Kolumbien = | und | Indien

'l




Waldfldche 4

pisa2o22 | HHEEER [
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Waldflache
Frage 4 /4

» So verwendest du die Berechnungstabelle

Beziehe dich aur \Waldfidche® aur der rechten Seite.
Beantworte die Frage unten mithilfe der Berechnungstabelle
Klicke eine Antwort an und gib dann eine Erkidrung ein, um
die Frage zu beantworten.

Helena behauptet, Sidkorea habe in den dargesteliten
Jahren mehr Waldflache als jedes andere Land in dieser
Liste.

Wird ihre Behauptung durch die Daten der
Berechnungstabelle gestitzt?

O Ja

O MNein

Erkldre deine Antwort.

WALDFLACHE

Die Berechnungstabelle unten zeigt den prozentualen Anteil der Waldflache an der

gesamten Bodenflache in 15 Landern. Daten sind fur die Jahre 2005, 2010 und 2015

angegeben.
Spalte A Spalte B SpalteC  SpalteD  SpalteE  SpalteF  Spalte G
hd A4 A4 A4 hd - -
Land 2005 2010 2015 OX | OX | OX
Algerien 0,64 0,81 0,82
Armenien 11,77 11,74 11,77
Deutschland 32,66 3273 3276
Griechenland 29,11 30,28 3145
Indien 2277 2347 2377
Kasachstan 1,24 1,23 1,23
Kolumbien 54,26 5285 5273
Libanon 13,34 1338 1342
Panama 64,33 63,21 62,11
Peru 59,01 5845 5779
Portugal 36,52 35,89 3525
Senegal 4505 4401 4297
sidkorea 64,42 64,08 63,69
Thailand 351 31,81 321
Vereinigte Staaten | 33,26 337 3385
Berechnen
Spalte ~ | | Rechenoperation v| | Spalte ~ |
Mittelwert

hen

Inhaltsbereich: Unsicherheiten und Daten

Prozess: Argumentieren
Kontext: Offentliches Umfeld

Aufgabenformat:
Offene Antwort — manuell ausgewertet

Antwort: s. folgend

Kompetenzlevel: 6

pisa2o22  HNEEEN [l

Waldflache
Frage 4 /4

» S0 verwendest du die Berechnungstabelle

Beziehe dich auf Waldflache® auf der rechten Seite
Beantworte die Frage unten mithilfe der Berechnungstabelle
Klicke eine Antwort an und gib dann eine Erklarung ein, um
die Frage zu beantworien.

Helena behauptet, Sidkorea habe in den dargesteliten
Jahren mehr Waldflache als jedes andere Land in dieser
Liste.

Wird ihre Behauptung durch die Daten der
Berechnungstabelle gestitzi?

O Ja

@® MNein

Erkldre deine Antwort.

Ihre Behauptung wird nicht durch die Daten aus der
Kalkulationstabelle gestitzt, da wir nicht den
kompletten Anteil der Gesamtflache fur jedes Land
kennen
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Vollstidndig richtige Antworten

Code 1: Enthalt ,,Nein” und erklart, dass die Kalkulationstabelle nur den prozentualen Anteil des
Waldgebiets zeigt ODER, dass die Kalkulationstabelle nicht die gesamte Flache eins jeden Landes
anzeigt ODER, dass die Flachen in den verschiedenen Landern unterschiedlich sind.

e (Nein) Das ist nicht wahr, weil die Kalkulationstabelle nur die Werte als prozentualen Anteil
angibt.

e lhre Behauptung wird nicht durch die Daten aus der Kalkulationstabelle gestiitzt, da wir nicht
den kompletten Anteil der Gesamtflache fir jedes Land kennen. [Impliziert die Auswabhl
»Nein“]

e (Nein), weil die Gesamtflache eines jeden Landes unterschiedlich ist.

e (Nein) Die Lander haben nicht die gleiche Gesamtflache.

Falsche Antwort:

Code 0: Andere Antworten, die auch ,,Nein“ als Auswahl enthalten, aber in ihrer Erklarung falsch
sind, oder keine Erklarung haben ODER Antworten, bei denen ,Ja“ ausgewahlt wurde und die eine
Erklarung oder keine Erklarung enthalten.

e (Nein)
e (Nein), weil es anders ist.
e (Ja), weil fur Stidkorea in jedem Jahr die groRRte Flache ausgewiesen wurde.

Code 9: fehlend
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